



开栏语

为深入学习贯彻习近平总书记在浙考察重要讲话精神,本报今起开设“蹲点一线看治理”专栏,围绕全省政法工作重心,以社会治理为“重要窗口”护航添彩的大视角、以回应人民群众所盼所需所怨的小切口,深入一线抓回“活鱼”讲好故事,让“重要窗口”的社会治理风景长美长青。



“洋娘舅”米卡:中国的调解很“神奇”

本报记者 王亚 陈岚 通讯员 丁莉丽

本报讯 清爽的蓝色上衣、胸前别着人民调解员的徽章,大眼睛的米卡穿上调解制服后更漂亮了。半个月前,来自吉尔吉斯斯坦的留学生米卡从义乌市涉外纠纷调解委员会主任陈津颜手中接过聘书,成为了义乌市涉外纠纷调解委员会(以下简称外调委)的一员。

2013年,义乌开创性设立了外调委,引入通外语、精贸易、有信誉的外籍调解员参与纠纷调解。到现在,这个团队共有来自14个国家的16名外籍调解员。

因为疫情的影响,外调委近期受理了不少涉外防疫物资相关的纠纷。针对这一情况,外调委专门成立了“涉疫矛盾纠纷调解工作小组”,成员当中的大多数,都是从事相关领域贸易的人员。在中国留学的米

卡,因为哥哥从事的正好是防疫物资相关的贸易,便成为了小组中最新的成员。

“1000个口罩有400个破了,国外的客户要求退货,今天你必须给我个说法。”调解室里,一家外贸公司的代表正和商贸城的一名商户争执不下。调委会副主任胡根龙有着好几年调解经验,他先平息了当事人的怨气,然后专业地分析起法律责任。

身为“小学徒”的米卡端坐在方桌后,认真观摩这场调解,时不时在本子上做记录。

“矛盾的产生往往双方都有过错,首先要分析双方各自的责任,还要引导他们多为对方考虑一些。”这场调解,让米卡学到了很多。最近,米卡在家上网课,加入调解小组后,只要外调委有现场调解,她就会来旁听,向老调解员学习调解技巧。

米卡与外调委的缘分,要从一次翻译

工作说起。

今年1月,外调委受理了一起涉外纠纷,因为当事人说的是俄语,而外调委没有精通俄语的工作人员,于是便向外籍普法志愿者招募俄语翻译。当时,身为普法志愿者的米卡主动报了名。由于还要上课,不便赶到,她通过手机进行实时翻译,成功帮助外调委化解了这起纠纷。

义乌外调委的“领头人”陈津颜在外商圈里是个名人,米卡之前就听说过“陈老大”带领的这个团队很厉害。这次的翻译经历,也让米卡对具有中国特色的人民调解产生了浓厚兴趣,多次作为志愿者到外调委参观学习。

陈津颜看到小姑娘对调解工作有兴趣又有热情,还熟悉防疫物资进出口的相关政策,便邀请米卡加入了涉疫矛盾纠纷调解小组,让她从自己熟悉的领域开始学习

当一名“洋娘舅”。

“没想到,这些棘手的问题可以这么快解决。先分析矛盾原因,讲明法律道理,然后分析情理,互相让个步,疙瘩就解开了!”作为调解新人的米卡,几次现场观摩下来,觉得人民调解很“神奇”。

疫情期间,许多外商没有返回中国,同时也为了减少接触,外调委主要开展线上调解。利用网络,当事人身处不同国家,纠纷也可以得到解决。这样的“云”调解,对米卡来说也是新鲜事。“这真的很方便!我也想试试调解。”米卡言语中透出满满的期待。

现在,作为团队里的新成员,米卡正努力向她的“师父们”学习调解的方法和技巧,她希望自己也能尽快和前辈那样,成为独当一面的调解员,“我还想让更多外国人了解‘人民调解’这朵来自中国的‘东方之花’,他们一定会和我一样喜欢上”的。



“战袍”换婚服

5月13日,在湖州市南浔古镇,几条古色古香的乌篷船摇曳在碧波荡漾中。6对因疫情推迟婚期的新人,在这里举行婚礼。新人中有一线战“疫”的医护人员,也有坚守防控疫情的基层工作者、志愿者。南浔古镇景区还为新人颁发了终身免费卡。

通讯员 陆志鹏 摄

警方开棺验尸破23年前无名女尸被害案 因为求复合,惨遭前男友杀害

本报记者 蓝莹 实习记者 金亦楠
通讯员 翁一芳 陈笑 李秧

1997年的冬季,永嘉县的一个山头,发现一具年轻女子的尸体。没有人前来认领,她成为一具无名女尸。

2018年7月,凭着一线零星线索,永嘉警方辗转多省侦办,历时19个月,终于为横尸山头的她找回了身份,抓住了凶手。

5月13日上午,温州市公安局召开2020年命案积案侦破情况新闻发布会,通报了这起陈年命案的侦破始末,同时还通报了一起32年前的命案积案。

温州市公安局党委副书记、副局长王

造介绍,温州命案破案率连续6年达到100%,2014年至今,现发命案全破,无遗留积案,连续4年命案侦破工作绩效全省第一,有力震慑了严重暴力犯罪。

23年前的无名女尸案

2018年7月,永嘉县公安局收到一条从贵州监狱转来的线索称“1997年左右,在永嘉瓯北被杀的女子叫董某爱,是江西德兴人”。专案组随即成立。

因为案件不明,只能人工梳理。专案组发现,1997年11月11日,永嘉瓯北塘头山上一无名女子被杀案与这条线索反映的情况

比较吻合。这具女尸会不会就是董某爱?

专案组随后兵分两路,一路赶赴江西德兴,对当地疑似失踪人员进行大面积的排查走访;另一路全力查找尸体的下落。

一路民警赶赴德兴,在当地警方的大力支持下,通过近一个月的排查,发现10余名相似人员,通过逐个走访,最终确定“董某爱”极可能就是1997年失踪的德兴海口镇江田村人“董某娥”;另一路民警则排查发现,无名女尸被他人埋葬在塘头山上“徐某”的墓地内。

“虽然各种迹象显示,无名女尸就是董某娥,但还需要DNA等技术进一步确认。”专案组民警潘潮阳说。可是,董某娥的父

母早已过世。专案组三赴德兴,最终成功说服董家亲属,进行开棺取证工作。通过多次比对,警方最终成功确定:那具无名女尸就是董某娥。

(下转2版)

律企联
中小企业免费法律咨询平台

中国银行
BANK OF CHINA
BEIJING 2022
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

浙江公告
信用服务平台
公告刊登、公告查询请扫码

寿仙谷上等灵芝孢子粉 给一直感激的人
从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位
寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉
清补养生热线: 0571-85933775
浙报传媒(300011)0024号 本品不能代替药物
不适宜人群: 少年儿童、孕妇、乳母